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Eine positive Unternehmenskultur hat direkten Einfluss auf die Attraktivität 
als Arbeitgeber, die Wettbewerbsfähigkeit und somit auch auf den 
Unternehmenserfolg.  
  
Die Voraussetzungen für eine positive Unternehmenskultur sind 
(vor-)gelebte Werte, persönliche Beziehungen, gute Führung, 
wertschätzender und respektvoller Umgang miteinander, Entwicklungs- und 
Partizipationsmöglichkeiten von Mitarbeitern und vieles mehr. 
  
Die sogenannten „weichen Faktoren“ lassen sich in harten Zahlen wie 
Fluktuation, Krankheitsquote, Fehler- oder Beschwerdequote messen. 
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Unternehmenskultur  

28 geschlossene/ 
2 offene Fragen 
 
Willkommenskultur 
19 geschlossene Fragen/ 
1 offene Frage 
 
Generationenkultur 
12 geschlossene Fragen/ 
1 offene Frage 
 

Strategie- und 

Innovationskultur 
7 geschlossene Fragen/ 
1 offene Frage 
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Befragungslösung: 
www.feedbackckloud.com 
 
Online-Fragebogen*:  
geschlossene und 
offene Fragen  
 
5er Bewertungsskala: 
(stimme gar nicht zu – stimme 
völlig zu) 
 
Zeitraum:  

01.03. – 31.05.2014 

*Weitere, zeitgleich mögliche Methoden: Papier, mobil, hybrid, QR-Code 
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Hoher 
Erreichungsgrad 

Mittlerer 
Erreichungsgrad 

Geringer 
Erreichungsgrad 

1 – 2,49 2,50  – 3,80 3,81 – 5,00   

1 – 49 % 50 – 75 % 76 – 100 % 

Skala 

Erfüllungsgrad 

      1                     2                     3                     4                      5                             0 

*K.A. keine Angabe  
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77 Berufstätige*: 

 

 

 

Wer hat teilgenommen? 

•  Branche & Unternehmensgröße:  
Alle (Klein-, Mittel- und Großbetriebe) 
 

•  Geschlecht:  

Frauen und Männer  
 

•  Position 

Mitarbeiter bis Vorstand 
 

•  Organisationseinheit:  
Alle 

•  Geographisch 
Alle (deutschlandweit) nach Bundesland 

 

*bereinigter Datensatz 
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Unternehmenskultur. 
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Kultur in ihren Unternehmen? 

 

Die Kriterien für eine 

positive 

Unternehmenskultur in 

den Unternehmen sind 

meist nur knapp zur Hälfte 

erfüllt.  

 

Der Erreichungsgrad liegt 

im Schnitt über alle Fragen 

hinweg bei 53,26 %.  

.  
 
 

n = 77, Erreichungsgrad in % 
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47,8 

51,0 

55,6 

56,9 

57,7 

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0 80,0 90,0 100,0 

Führung 

Unternehmen 

Arbeitsbedingungen 

Arbeit 

Team 

Die Durchschnittsergebnisse je 
Schwerpunktthema 

n = 77, Erreichungsgrad Skalen 1 - 5 in % 
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n = 77, Erreichungsgrad Skalen 1 - 5 in % 



Gilliar Consulting, Darmstadt©                 01.07.2014     Folie 12 
 

       

 
  

Gilliar Consulting 
Systemisches Coaching I Beratung I Training Anteil zufriedener/unzufriedener Befragter mit 

der Unternehmenskultur  

43 43 45 45 48 48 49 51 52 52 53 54 56 58 
64 64 65 65 66 66 68 69 70 70 73 75 77 

82 

57 57 55 55 52 52 51 49 48 48 47 46 44 42 
36 36 35 35 34 34 33 31 30 30 27 25 23 

18 
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trifft häufig/trifft immer zu (%) trifft überhaupt nicht zu - teils/teils (%) n = 77 
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Arbeitgeber weiter empfehlen? 

n = 77 

54 % 
empfehlen 

ihren 
Arbeitgeber 
eher nicht 

46 % 
empfehlen 

ihren 
Arbeitgeber 

stimme gar nicht zu - teils/
teils 

stimme häufig zu/ 
stimme voll zu 
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mit dem Unternehmen 

n = 77 

76,6 

70,1 

66,1 

64,9 

55,8 

51,9 

50,6 

23,4 

29,9 

33,9 

35,1 

44,2 

48,1 

49,4 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

Entscheidungen werden nachvollziehbar, transparent 
und fair vermittelt (Transparenz und Fairness) 

Die Informationswege sind in unserem Unternehmen 
geregelt. Für meine Arbeit erhalte ich alle 

notwendigen Informationen, so dass ich diese korrekt 

In unserem Unternehmen arbeiten wir 
schnittstellenübergreifend gut zusammen 

(Schnittstellen). 

Mein Unternehmen achtet sehr darauf, dass unsere 
Ethik- und Compliance-Richtlinien gelebt werden 

(verantwortungsbewusstes Handeln). 

Ich kenne die  Ziele meines Arbeitgebers und weiß, 
wohin sich das Unternehmen entwickeln soll 

(Strategie). 

In meinem Unternehmen gibt es klare Regeln und 
Werte zur Zusammenarbeit (Arbeitskultur und 

Werte). 

Unser Unternehmen pflegt einen partnerschaftlichen, 
kundenorientierten  und fairen Umgang mit Kunden, 

Lieferanten und Partnern (Kundenorientierung). 

trifft 
überhaupt 
nicht zu -  
teils/teils 
(%) 

trifft häufig/ 
trifft immer 
zu 
(%) 
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mit der Führung 

n = 77 

72,7 

68,8 

66,2 

63,6 

58,4 

49,3 

27,3 

31,2 

33,8 

36,4 

41,6 

50,7 

0,0 20,0 40,0 60,0 80,0 100,0 

Wir sprechen Fehler offen an, ohne Schuld 
zuzuweisen, sondern um daraus zu lernen 

(Umgang mit Fehlern). 

Konflikte werden in unserem Unternehmen zeitnah 
angesprochen und gelöst (Umgang mit Konflikten). 

Meine Führungskraft lebt unsere 
Unternehmenswerte glaubwürdig vor (Vorbild). 

Ich erhalte regelmäßig Rückmeldung (Lob und 
Verbesserungspotential) zu meiner Arbeitsleistung 

(Rückmeldung zur Leistung). 

Mein direkter Vorgesetzter/Arbeitgeber führt 
regelmäßig ein Gespräch mit mir, so dass ich weiß, 

was von mir erwartet wird (Mitarbeitergespräch). 

Meine Führungskraft unterstützt mich und ist auch 
für kurzfristige Absprachen erreichbar 

(Mitarbeiterführung). 

trifft überhaupt 
nicht zu -  
teils/teils (%) 

trifft häufig/ 
trifft immer zu 
(%) 
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mit der Arbeit im Team 

81,8 

70,1 

45,4 

42,8 

42,8 

18,2 

29,9 

54,6 

57,2 

57,2 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Unser Team trifft sich auch außerhalb der 
Arbeitszeit zu gemeinsamen Unternehmungen 

(Teamzusammenhalt/-aktivitäten). 

Die Zusammenarbeit im Team wird seitens des 
Unternehmens durch 

Teamentwicklungsmaßnahmen  gefördert 
(Teamentwicklung). 

Wir führen regelmäßig Teambesprechungen 
durch, um Probleme, Ideen und 

Verbesserungsmöglichkeiten zu besprechen 
(Kontinuierlicher Verbesserungsprozess/

Partizipation). 

Wir arbeiten in unserem Team Hand in Hand und 
unterstützen uns gegenseitig (Teamarbeit). 

In unserem Unternehmen arbeiten Menschen 
unterschiedlicher Herkunftsländer und 

verschiedener Altersgruppen gut zusammen 
(Diversity). 

trifft überhaupt 
nicht zu -  
teils/teils (%) 

trifft häufig/ 
trifft immer zu 
(%) 

n = 77 
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mit den Arbeitsbedingungen 

75,3 

67,5 

53,2 

51,9 

45,4 

24,7 

32,5 

46,8 

48,1 

54,6 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

In meinem Unternehmen gibt es ein betriebliches 
Gesundheitsmanagement mit attraktiven 

Angeboten, die den Erhalt meiner Arbeitskraft 
dauerhaft fördern (Gesundheit). 

In meinem Unternehmen gibt es Regelungen und 
Möglichkeiten Arbeit und Familie (Pflege und 

Betreuung Angehöriger etc.) gut miteinander zu 
vereinbaren (Vereinbarkeit Familie und Beruf). 

Mein Arbeitsplatz ist so ausgestattet, dass meine 
körperliche und geistige Gesundheit gesichert ist 

und ich mich am Arbeitsplatz wohl fühle 
(Arbeitsumgebung- und sicherheit). 

In der Regel erledige ich meine Arbeit in der 
vereinbarten Wochenarbeitszeit (Arbeitszeit). 

Um gute Arbeit zu leisten, habe ich alle 
notwendigen Arbeitsmittel zur Verfügung 

(Arbeitsmittel). 

trifft 
überhaupt 
nicht zu -  
teils/teils (%) 

trifft häufig/ 
trifft immer zu 
(%) 

n = 77 
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mit der Arbeit 

64,9 

63,6 

48,0 

48,0 

35,1 

36,4 

52,0 

52,0 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Ich habe während meiner Einarbeitung alle 
notwendigen Informationen erhalten. Mir wurde 

mir ein Ansprechpartner zur Seite gestellt, den ich 
jederzeit um Rat  fragen konnte (Einarbeitung). 

Meine Weiterentwicklung wird durch Schulungen 
oder Übernahme neuer Tätigkeiten gefördert 

(Weiterentwicklung). 

Ich weiß, was von mir erwartet wird und welche 
Kompetenzen ich besitze (Kompetenzen). 

Meine Arbeit macht mir Spaß und ist ein wichtiger 
Beitrag zum Erfolg des Unternehmens 

(Arbeitsinhalte). 

trifft 
überhaupt 
nicht zu -  
teils/teils (%) 

trifft häufig/ 
trifft immer zu 
(%) 

n = 77 
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Willkommenskultur. 
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in Deutschland (1) 

n = 77, Erreichungsgrad Skalen 1 - 5 in % 

31,9 

32,1 

41,3 

42,9 

49,1 

49,6 

76,8 

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0 80,0 90,0 100,0 

Unser Unternehmen unterstützt ausländische Mitarbeiterinnen und 
Mitarbeiter bei Behördengängen, der Wohnungssuche, Suche nach 

Betreuungsmöglichkeiten der Kinder, … 

Unser Unternehmen hat hilfreiche allgemeine Informationen in 
unterschiedlichen Sprachen  für ausländische Kolleginnen und Kollegen 

zusammengestellt, um den Start in der neuen Heimat zu erleichtern. 

Unser Unternehmen unterstützt ausländische Kollegen beim Erlernen der 
deutschen Sprache (Finanzierung von Sprachkursen; Freistellung; interne 

Sprachbörse; Beratung, …). 

Unser Unternehmen profitiert davon, Perspektiven und Ideen vom 
Mitarbeitern mit unterschiedlichen kulturellen Hintergründen umzusetzen. 

Diversity (Vielfalt der Belegschaft) ist eine strategische Leitlinie unseres 
Unternehmens, die gelebt wird. 

In unserem Unternehmen kann problemlos auch in Englisch kommuniziert 
werden. 

Im Rahmen unserer Öffentlichkeitsarbeit achten wir stets darauf, 
niemanden durch die sprachliche oder bildliche Darstellung 

auszugrenzen. 
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22,4 

25,0 

25,0 

25,5 

26,7 

27,0 

27,2 

28,1 

30,2 

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0 80,0 90,0 100,0 

Zur Rekrutierung ausländischer Fachkräfte werden bewusst (auch) 
internationale Rekrutierungskanäle (wie bspw. ZAV oder EURES) genutzt. 

Jugendliche mit Migrationshintergrund werden aktiv für eine Ausbildung im 
Unternehmen beworben. 

Schulungen im Bereich der interkulturellen Kompetenzen werden von den 
Führungskräften wahrgenommen. 

Den Mitarbeitern stehen interkulturelle Schulungsangebote zur Verfügung. 

Unser Unternehmen unterstützt aktiv den interkulturellen Austausch 
zwischen Kolleginnen und Kollegen durch das Angebot an 

Netzwerkmöglichkeiten. 

Unsere Stellenbeschreibungen werden stets in mehreren Sprachen 
verfasst. 

In unserem Unternehmen gibt es spezielle kulturelle Angebote, wie 
beispielsweise eine internationale Woche in der Kantine. 

Schulungen im Bereich der interkulturellen Kompetenzen werden von den 
Mitarbeitern wahrgenommen. 

Den Führungskräften stehen interkulturelle Schulungsangebote zur 
Verfügung. 

So erleben die Befragten die Willkommenskultur 
in Deutschland (2)  

n = 77, Erreichungsgrad Skalen 1 - 5 in % 
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Generationenkultur. 



Gilliar Consulting, Darmstadt©                 01.07.2014     Folie 23 
 

       

 
  

Gilliar Consulting 
Systemisches Coaching I Beratung I Training 

12,1 

13,9 

19,2 

19,3 

37,0 

55,3 

58,2 

62,3 

66,1 

82,8 

86,9 

90,0 

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0 80,0 90,0 100,0 

In meinem Unternehmen haben Vertreter der verschiedenen 
Generationen gemeinsam einen Verhaltens-Kodex erarbeitet. 

Es gibt eine Person oder Stelle, welche damit beauftragt ist, sich dem 
Thema „unterschiedliche Generationen" anzunehmen. 

Unterschiedliches Verhalten verschiedener Generationen wird in 
meinem Unternehmen gezielt thematisiert (Vorträge/ Workshops) 

Das Thema „unterschiedliche Generationen" ist in der Vision, im 
Leitbild oder einem ähnlichen strategischen Dokument thematisiert. 

Unterschiedliches Verhalten verschiedener Generationen wird in 
meinem Unternehmen hinter vorgehaltener Hand thematisiert. 

In meinem Unternehmen können die Mitarbeitenden sich so verhalten 
wie sie sind. 

Ich wünsche mir, dass offener über die bestehenden 
Generationenkonflikte gesprochen wird. 

Ich bin von Generationenkonflikten nicht betroffen. 

In meinem Unternehmen müssen sich die Mitarbeitenden in ihrem 
Verhalten nicht an die ältere Generation anpassen. 

Ich akzeptiere andere Wertvorstellungen von Angehörigen anderer 
Generationen. 

Ich bekämpfe nicht andere Wertvorstellungen von Angehörigen 
anderer Generationen aktiv oder unterschwellig. 

Es ist mir bewusst, dass Angehörige unterschiedlicher Generationen 
auch unterschiedliche Wertvorstellungen haben. 

So erleben die Befragten die 
Generationenkultur in Unternehmen 

n = 77, Erreichungsgrad Skalen 1 - 5 in % 
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Strategiekultur. 
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Innovationskultur im Unternehmen 

n = 77, Erreichungsgrad Skalen 1 - 5 in % 

45,6 

46,6 

47,6 

48,0 

50,5 

60,9 

61,2 

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0 80,0 90,0 100,0 

Wir haben ein internes System, mit dem wir zielgruppengerechten 
Innovationen auf der Spur sind. 

Mit der richtigen Strategie entwickeln sich Unternehmen zu den besten 
Problemlösern für eine bestimmte Zielgruppe. Unser Unternehmen sieht 
sich deshalb als Problemlöser, weniger als Anbieter einer Leistung/eines 

Produktes. 

Richtige Strategie bedeutet vor allem, sich zu spezialisieren und zu 
konzentrieren. Wir kennen jedoch auch die Spezialisierungsrisiken und 

haben passende Lösungen dafür erarbeitet. 

Wir kennen die Aussage: Nutzen bieten (für die Zielgruppe) kommt vor 
eigenem Gewinnstreben. Diese Maxime wird in unserem Unternehmen 

berücksichtigt. 

Kooperation ist eine Grundvoraussetzung für erfolgreiches 
Unternehmertum. Unser Unternehmen hat Kriterien für gelingende 

Kooperationen erarbeitet. 

Unsere Unternehmensführungsstrategie orientiert sich an den Bedürfnissen 
und Engpässen unserer Kunden (Zielgruppe), nicht so sehr am 

Leistungsvermögen unseres Unternehmens. 

Strategiearbeit ist eine Managementaufgabe. In unserem Unternehmen ist 
das erkannt und wir führen regelmäßige Strategie-Meetings (mindestens 

Trifft gar nicht zu – 2 x im Jahr) durch. 
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